

传说中的“软猬甲”重出江湖

编织者竟是南京一名高中女生

金庸的《射雕英雄传》里,黄蓉有件“宝衣”——软猬甲,据说穿上它可以刀剑不入、防毒护体。小说里虚构的东西太过神奇,不过,南京一名女中学生很“牛”,花了三年的时间,竟然真的复原出现实版的软猬甲——中世纪欧洲十字军穿的锁子甲,不但有背心、护袖,还有头套。目前,这套神奇的铠甲已经快完工了。

据说能防刀和箭

在北门桥一家卖欧洲中古时代锡兵人的小店里,记者见到了李海若和她的锁子甲。这里是南京冷兵器爱好者喜欢聚集的地方。不过,来的绝大多数是男孩子。李海若哗啦啦抖开“宝衣”,记者用手拎了一下,还挺沉的,估计有十几公斤,全是用一个个不锈钢圆环衔接而成。不过,与常见的硬盔甲比起来,轻便合身得多。穿起来英姿飒爽,还真有几分中世纪骑士的风范。

对冷兵器很感兴趣的网友“百合花王朝”告诉记者,南北朝时,锁子甲从欧洲经西域来到中国,《晋书·吕光载记》描述它“铠如环锁,射不可入。”

“百合花王朝”告诉记者,李海若做的锁子甲可不是样子货,环环紧密相扣的它确实有护体功能,能防御刀和普通的弓箭。“细小的缝隙可以卡住箭头,有时候电影里士兵们身上插了好几支箭,还在英勇战斗,这可不是虚的,就因为战袍下面穿了锁子甲。”但它的最大缺点是柔软,锋利的剑猛地刺过来,就很难抵挡,如果是流星锤、狼牙棒这些重型武器大力砸下来,锁子甲就失效了。

花三年工夫终于快完工

说起来让人难以置信,李海若开始编织这套锁子甲



李海若和她的锁子甲 快报记者 赵杰 摄

的时候,才13岁,刚刚考入初中。

2006年,网友“百合花王朝”在西祠上发了篇帖子——《传说中的锁子甲是如何敲打出来的》,一时间引起很多人的兴趣,还上了“胡同口”。李海若也看到了,跃跃欲试,想按照帖子中的样式,自己打造一副锁子甲出来。她联系到发帖人“百合花王朝”,可惜对方也只是对这几个世纪的冷兵器装备很感兴趣,查阅资料获取了一些信息而已,压根没有“实战”经验。李海若只好自己摸索,还特意买来中世纪冷兵器的相关书籍研究。

开始用的是铁丝,李海若将铁丝弯成一个个环,编了个

长护腕,费事,也不够结实。妈妈见她对这事特别感兴趣,不但没阻拦,还四处帮她打听。“她从小喜欢欧洲历史,又不是贪玩就忘了学习的孩子,既然喜欢,当然要支持。”后来有网友出主意,义乌批发市场有一种挂东西的圆环,大小合适,而且材质是不锈钢的,很结实。妈妈赶紧托人带了几斤圆环,一用,还真不错。

有了合适材料,李海若一有空就猫在家里编锁子甲。没有图纸,也没有人指点,像织毛衣一样,出了错还得经常拆了重编,一个月下来也编不了多少,中间还因为功课太忙,断断续续。就这样,整整花了三年工夫,初中生变成了高中生,锁子甲也终于快完工了。

除了背心、头套,她还别出心裁将护袖做了点改进,加了半截手套,连手背都可以保护起来,但又不会妨碍到手指的活动。

一套好铠甲能买个小农场

“小女孩太牛了!”网友“百合花王朝”告诉记者,南京有一小群人,狂热迷恋中世纪冷兵器。以前曾有个20多岁的男孩,打出了一副板甲。“他在家一边播放《勇敢的心》的音乐,一边拿起锤子敲打铁片,感觉自己热血沸腾!”不过,女孩子做铠甲的,还从来没见过。

“做铠甲很辛苦,特别是软甲类的,和做衣服一样需要量体裁衣。”以12世纪的铠甲作坊为例,锁子甲是由直径在2毫米左右的铁丝,加热后煨打扭曲成直径1厘米左右的圆环,并且敲打成宽3毫米左右的扁环,在环的两端冲出直径1毫米左右的小眼,互相套住之后,用一毫米直径的铆钉连接起来。一个专业的铠甲师傅一天内能完成10到20厘米见方的一块“铁布”就已经很了不起了。一般来讲,铁环越细小防护性能越好,每个铁环都要焊接相连,工作量可想而知。据说在11、12世纪时,一名骑士的全套装备,价值相当于一个小型农场;铠甲师傅在中世纪的农奴制度中,也是能够和牧师平起平坐的上等平民,受到尊敬。

快报记者 孙兰兰

【链接】

锁子甲是皮甲问世以来的一次重大革新。最早在公元前6世纪由凯尔特人发明,虽然5世纪时已经出现了由粗大的铁圆环互相连接而成的铠甲,但是巨大的空隙使得它的实用性并不高。罗马人将锁子甲传到西亚,而阿拉伯人改进之后的锁子甲工艺,又随着十字军东征反馈回欧洲,自此之后,欧洲的铠甲制作工艺才真正地发展起来。十字军东征时,骑士们几乎全部被挂锁子甲,罩在贴身衣物外面。

艺校毕业生找不到工作去贩毒

从艺术院校毕业后,半年没有找到工作。感觉没面子的胡强(化名)决定走一条跟别人不一样的道路,留着长发,天天上网,并开始走上贩毒之路。情人节那天,准备发笔小财的他,被警方抓个正着。

目前,胡强已经被刑拘,案情还在进一步审理中。

艺校生毕业找不到工作

今年22岁的胡强,2008年6月份从南京某高校毕业。学习艺术专业的他,在校期间成绩优秀,但毕业的时候,却连一个收入一两千元的工作都没找到。

自幼父母离异,一直跟着父亲生活的胡强性格有点内向,“我不能对不起父亲,我得想办法多赚钱!”胡强暗自发誓。

找工作处处碰壁后,胡强决定走上一条不同寻常的艺术之路。怎么走呢?胡强原来对网络就很熟悉,于是,他便开始在网上频频接触各类人群,寻找发财的商机。而为了显示自己的“艺术品位”,他

还刻意留起长发。

一来二去,胡强的“艺术气质”还真吸引了不少人。但三教九流的朋友里,一个吸毒人员很快与他走到一起。这下,忍不住好奇心的驱使,胡强鬼使神差地开始学习“溜冰”,这下,不用说赚钱了,胡强很快把自己平时积攒下来的零花钱也全部花光了。为了过瘾,他便开始想法设法从父亲那里拿钱,直至父亲气得将他赶出家门。

情人节贩毒被抓个正着

没了家里的资金支持,胡强的毒瘾难以继,“艺术家”整天脸色发黄,在朋友面前很没有面子。

“何不想办法做点买卖?这样就有得玩了,还能顺便赚钱发财!”朋友的提醒,让胡强一下子来了精神。很快,胡强在朋友的帮助下,通过QQ和MSN等聊天工具与一些“粉友”建立了联系,他们一边交流着“溜冰”经验,一边互相传递着毒品的信息和价格涨跌情况。

“马上就情人节了,

到时候冰毒的价格绝对会暴涨!”一名网友的话引起了胡强的注意。想到情人节成双成对的那些年轻情侣,以及网上那么多“溜冰”的人,胡强很快在心中计划了发财的路径。

几天后,胡强从他人手中搞到10余克冰毒,将其藏在安全地点后,便开始在网上发布这一消息。

消息很快引起网友张某的注意,正不知道该怎么给女友准备情人节礼物的他,和胡强联系上了。双方简单沟通后,约定于2月12日晚上交货。

但胡强不知道,他的“秘密”早已被警方盯上。

2月12日晚上,胡强与张某在萨家湾附近见面,双方谈好以每克冰毒1800元的价格成交后,张某买了5400元从刘某手上了3克冰毒。两人做梦都没想到,跟踪而至的民警突然出现在眼前,当场收缴了张某拿在手上的3克冰毒,并从胡强身上搜出了赃款和剩下的十包冰毒(约8克)。

快报记者 田雪亭
通讯员 虞曙 大清

——【“火”新闻】——

润泰大市场突发大火

市场内部存在消防安全隐患



消防队员很快将火扑灭 快报记者 洪波 摄

时间:昨天上午
地点:润泰大市场

快报讯(记者 余薛庆)昨天上午11点多,城南的润泰大市场内,一家商铺二楼突然起火,火苗迅速蔓延。周围经营户和市场管理人员报警后,展开自救。约半个小时后,大火被迅速赶来的消防官兵扑灭,未造成人员伤亡。

起火点位于市场C7厅一排老式经营商铺的二楼东侧一间房子。“冒烟,一股子浓烟,火看不到,找不到人,没有办法,只好把锁砸了,跑上去救了……”着火点隔壁的一名经营户见到记者,气喘吁吁地说。

现场,消防官兵分成几路进行扑救,一辆消防车上搭起云梯,两名消防队员在高空喷水灭火。“二楼堆放的全是灶具,平时这家很少有人来,店铺

基本上用作仓库了。”据经营户杨先生介绍,发现隔壁店铺冒浓烟后,几个业主与市场管理人员加入到救火大军中,“打不开水阀,我们把水箱砸坏了!”

几分钟后,大火被消防官兵扑灭。消防部门初步调查起火原因是电线老化。

据了解,润泰大市场多数店铺为粮库改造而成。市场内相邻店家都是由一道砖墙隔着,可砖墙未搭到房顶,砖墙距尖形的屋顶约有一米左右的空间。“由于没有隔到顶,因此整排商铺楼顶都是空的,且可互通。一旦发生火情,房顶没有阻燃层,火苗很容易蹿到其他店铺!”消防队员说。“通过这次火灾,我们发现润泰市场内部存在消防安全隐患,将督促市场分期分批进行改造,砌防火墙!”南京市公安消防局局长葛洪正表示。

(吴先生报料奖80元)

厨房失火吓呆隔壁男童

时间:昨天早上
地点:凤凰西街某小区

快报讯(记者 顾元森)“当时我家全是烟,4岁多的孙子都吓得不知道哭了,呆呆地坐着。”昨天早上6点半左右,家住凤凰西街一小区的秦老太太说起孙子就觉得很心疼,她家隔壁的一楼厨房突然失火,虽然火势不大,但把她的小孙子吓得不轻。

小区居民陈先生称,最先发现失火的并不是小区居民,而是小区外正对面的一栋楼上的居民,“当时对面楼上的人对着我们这边喊起火了,我们一看,一楼的一间厨房直往外冒烟。”居民们注意到厨房

失火后,立即呼救,附近居民闻讯后纷纷跑了出来,大家用脸盆接水灭火。

经过10多分钟的扑救,火基本上被扑灭了,消防队员赶到现场后,进一步冲淋起火的厨房。隔壁邻居家虽然涌入大量浓烟,但并没有造成直接损失。住在隔壁的秦老太连连庆幸:“当时屋里全是烟,把我孙子吓坏了,他连哭都哭不出来。可当时灭火要紧,我顾不上照顾他,直到灭完火后才回来哄他。”

据了解,起火的厨房是一间废弃的房屋,里面摆放了不少灶具。经消防部门初步确定,火灾可能是由于电线老化引起的。(时先生报料奖60元)

别跑了,后面冒烟啦!

时间:昨天下午
地点:南河大桥附近

快报讯(记者 李绍富)“谢谢你们帮忙救火,特别感谢你及时报警和提醒,要不然我的车肯定完了。”车轮的火被扑灭后,渣土车司机张师傅连声向帮忙灭火的交警和最先发现火情的李师傅致谢。

昨天下午1点半左右,李师傅开车路过绕城公路南河大桥附近时,发现一辆同向行驶的渣土车右后轮浓烟直冒,司机却浑然不知。发现情况不妙后,李师傅立即加大油门驶到渣土车旁,用“滴滴”的喇叭声吸引渣土车司机注意,并打手势让他摇下车窗。

“你车后轮着火了,赶紧靠边停车!”见渣土车司机减慢车速并摇下车窗,李师傅朝他大

声喊道。

渣土车司机瞄了一眼后视镜,立即打了双跳靠边停车,打开车门直奔右后轮而去。由于没带灭火器,他只能眼巴巴看着轮胎燃烧。所幸的是,李师傅早就报警了,没两分钟,三桥大队的交警赶到,用警车上带的灭火器帮忙将火扑灭。

随后,消防队员也赶到现场,进一步排除了火灾隐患并寻找起火原因。后经检查发现,渣土车右后轮主轮齿圈漏油,不巧刚好漏到了刹车片上,行车途中刹车片摩擦生热导致起火。

渣土车司机张师傅称,前两天他就知道后轮齿圈漏油,准备今天就去维修,没想到行驶途中却出事了,多亏李师傅和交警帮忙,才避免更大意外。(吴先生报料奖60元)

85岁老人 骑车环游长三角

时间:昨天上午
地点:南林大门前广场

快报讯(记者 余薛庆)昨天上午8点整,随着一声令下,4名“全副武装”的老人骑着自行车从南京林业大学的门前广场出发,开始了长三角之旅。领头的是今年已经85岁高龄的老人,名叫魏廉,在南京自行车爱好者中名头响亮,他骑车去过西藏,并参与了迎奥运、十运会等主题的骑车巡游活动。

魏老是一名退休干部,热爱运动,退休后组织了一个名叫“老人健身游”的自行车爱好者团体,经常一起骑车出游。据他介绍,这次他们一行将从南京出发,经过苏州、无锡、常州,到达上海。然后再前往浙江宁波、奉化、杭州,到达长三角行的终点温州。4个人中,年龄最大的就是魏廉,最小的也已经65岁。“如果条件允许,我们将从温州再出发前往海南。争取国庆前回到南京!”(陈先生报料奖40元)